

УДК 353.2

РЕГИОНАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Хайдаршина И.Т., студентка 3 курса социально-гуманитарного факультета

*Научный руководитель - Стовба А.В., к.ф.н., доцент
Бирский филиал ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет»*

Ключевые слова: *Регион, управление, региональное управление, система регионального управления, государственная региональная политика.*

В статье раскрывается понятие регионального управления. Рассмотрены основные цели и задачи регионального управления, а также обосновывается необходимость государственной региональной политики.

В современном мире развитие цивилизованного демократического государства невозможно без активного функционирования всех институтов гражданского общества, что само по себе определяется эффективной и рациональной организацией управления этим обществом. Чтобы управление всеми сферами государства было высококачественным, необходимо создать некую структуру - «каркас» управления, которая наиболее эффективно рассматривала и контролировала бы каждую ступень развития общества. Именно таким «каркасом» в государственном управлении является региональное управление.

Когда регион рассматривают с точки зрения управления, то, в первую очередь, обращают внимание на содержание, структуру взаимоотношений системы управления с обществом, возможности и пределы регионального управления, его различные территориальные уровни, статус и роль государственного служащего, методы и особенности управления, технические средства регионального управления.

Региональное управление с точки зрения современной российской практики - это управление региональными социально-экономическими процессами в постоянно меняющихся условиях внешней среды. Оно представляет собой одно из основных направлений деятельности государства, которое организует и регулирует воздействие органов государственной власти на жизнедеятельность населения территорий в

целях воспроизводства, повышения качества и уровня жизни населения, развития экономики и социальной инфраструктуры района, снижения безработицы и т.д. Это направление деятельности объекта путем применения самых различных средств: экономических, административных, идеологических, правовых и не правовых, путем стимулирования, требований, запретов.

Региональный менеджмент функционирует в соответствии с законами развития рыночной системы хозяйствования, и его механизм должен обеспечивать гибкое регулирование социально-экономических процессов в регионе в изменяющихся рыночных условиях.

В современных условиях, когда региональные субъекты федерации обладают большей самостоятельностью, требуется разработка направлений развития системы регионального управления для той или иной модели рыночных отношений с учетом опыта предыдущих лет, а также на основании опыта других стран. В такой системе управления определяющее место занимают его цели: жизнеобеспечение населения, безопасность, целостность территории и всех сфер управления (экономики, политики, социальной сферы), упорядоченность экономической и социальной системы.

Все эти цели должны взаимодействовать с такими общечеловеческими ценностями, как: улучшение качества жизни населения, гарантия прав, свободы и развития личности, обеспечение демократии, социальная справедливость, социальный прогресс общества и т.д.

Вся система регионального управления базируется на общих принципах государственного и властного воздействия на регионы.

Задачи регионального менеджмента, как и его цели, многообразны. В процессе перехода от одной системы управления регулирования хозяйства региона к другой разрушаются вертикальные связи, зарождаются и стабилизируются горизонтальные, внутри- и межрегиональные связи и, соответственно, меняются и задачи. Управление регионом как единым хозяйством, обеспечение комплексности развития региона - относительно новая задача. До настоящего времени административно-территориальное управление не обладало достаточной самостоятельностью, чаще оно ограничивалось лишь местным хозяйством.

Важнейшей материальной базой регионального управления являются ресурсы управления: наличие соответствующих органов управления и кадров, финансовые ресурсы, укомплектованность управленческой техникой и др. От этих факторов в основном и зависит эффективность регионального управления. Ведь эффективность -

это достижение цели управления с минимальной затратой ресурсов и управленческой энергии короткий срок и с возможной полнотой. Практика показывает, что стабильность системы регионального управления важное, но не доминирующее ее качество. Главное - это адаптация управленческого механизма к изменению условий управления, динамике общества, региона, потребностей людей.

REGIONAL GOVERNMENT IN THE SYSTEM OF STATE ADMINISTRATION

Khaidarshina I.T, Stovba A.V.

Key words: *Region, management, regional management, regional management system, state regional policy.*

The article reveals the notion of regional management. The main goals and tasks of regional management are considered, and the necessity of state regional policy is substantiated.